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BMON-WP.053.20.2023/09.02.2024/In-13/24/AR/IŚ
Warszawa, 22.02.2024          

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Andrzeja Zapałowskiego nr 752 w sprawie nierównego 
traktowania żołnierzy ochotników Wojsk Obrony Terytorialnej w stosunku do żołnierzy 
zawodowych

Szanowny Panie Marszałku,  

w odpowiedzi, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 752 Pana Posła 
Andrzeja Zapałowskiego w sprawie nierównego traktowania żołnierzy ochotników Wojsk 
Obrony Terytorialnej w stosunku do żołnierzy zawodowych, uprzejmie proszę przyjąć poniższe 
informacje.

W resorcie obrony narodowej działa specjalny zespół – powołany decyzją nr 59/BMON Ministra 
Obrony Narodowej z dnia 25 stycznia 2024 r. w sprawie powołania zespołu do spraw przeglądu 
funkcjonowania resortu obrony narodowej w latach 2015-2023 – który dokonuje szerokiej, 
gruntownej analizy działania różnych obszarów resortu obrony narodowej i Sił Zbrojnych RP, 
w tym m.in. dotychczasowych planów i strategii, związanych również z zagadnieniami 
poruszonymi w interpelacji. 

W efekcie przeprowadzonych prac ww. zespołu zostanie przygotowany raport otwarcia. Na jego 
podstawie będą opracowane rekomendacje, w oparciu o które będą podejmowane dalsze 
decyzje, ukierunkowane na wprowadzenie niezbędnych zmian w Siłach Zbrojnych RP 
i w funkcjonowaniu resortu obrony narodowej. Wstępne informacje i wnioski płynące z ww. 
przeglądu wskazują, że odpowiednie zmiany w różnych obszarach, dla wzmocnienia Sił 
Zbrojnych RP i bezpieczeństwa państwa, są konieczne.

Odnosząc się do pytania o wykorzystywanie doświadczenia zawodowego żołnierzy ochotników 
OT, informuję, iż - jak wynika z obecnie obowiązujących przepisów prawa - żołnierze 
o wskazanych umiejętnościach i doświadczeniu mają możliwość uczestnictwa w szkoleniu 
wojskowym na oficerów obrony terytorialnej. Po wstępnej selekcji w bezpośrednio podległych 
jednostkach są kierowani do Dowództwa WOT na kwalifikacje. Po pozytywnej weryfikacji są oni 
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wysyłani, w zależności od specjalności wojskowej, do Akademii Wojsk Lądowych lub Wojskowej 
Akademii Technicznej. Następnie, po ukończeniu tam szkolenia, na wniosek dowódców 
jednostek, są składane wnioski o mianowanie na pierwszy stopień oficerski oraz wyznaczenie na 
stanowisko dowódcze związane z kierowaniem zespołem na poziomie sekcji/plutonu lekkiej 
piechoty.

Podsumowując, pragnę nadmienić, iż Wojska Obrony Terytorialnej, wobec bezpośredniego 
zagrożenia naszego bezpieczeństwa, spowodowanego agresją Rosji na Ukrainę, stanowią 
niezbędny element systemu bezpieczeństwa Polski. Wojska te stanowią znaczny potencjał 
osobowy (około 40 tys. żołnierzy), mający za zadanie - zgodnie z misją - chronić i wspierać 
lokalne społeczności. Ministerstwo Obrony Narodowej zamierza utrzymać i rozwijać tę formację. 

Zapewniam, iż wszystkie działania podejmowane przez obecne Kierownictwo MON będą służyć 
wzmocnieniu siły polskiej armii i stanu bezpieczeństwa naszego kraju. 

Z poważaniem

Paweł Bejda
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